

# 乐东东孔村足球联赛：遍地「茵」雄下夕烟

文/海南日报记者 周月光

庄稼汉、环卫公司片区负责人、工厂上班族、在校大学生……如果他们与足球“热恋”，会产生怎样的化学反应。在海南2000多个行政村中，乐东黎族自治县黄流镇东孔村看起来颇为寻常，但这个村却有一个特色鲜明的标签——“乐东足球第一村”。

自2003年以来，除了疫情三年，这个村连续举办了17届春节足球联赛，村民是比赛的绝对主角。比赛规模由小到大，村民参与热情一年比一年高，为了做好统筹组织工作，大家还会每年推选一位“足协主席”。更为可贵的是，这项被称为“足球村晚”的民间赛事，把一群足球爱好者的心“融”在了一起，让村庄变得更加团结和睦。



东孔村村民在踢足球。本版图片均由受访者提供



东孔村村民在踢足球。



二〇一七东孔『春节杯』足球联赛颁奖仪式。

## 为球痴迷为球狂 村民担任“足协主席”

“00后”黎兴政是东孔村就读于海南政法职业学院的一名在校大学生，曾参加海南省青少年足球联赛U16、U17、U18组的比赛，是一名脚下生风的足球尖子。

“我很小的时候，村里过年就有足球赛，男女老少，不是球员，就是球迷。孙发向是村里最早踢球的村民之一，他是我们东孔村足球队的队长。”黎兴政说，因为村里有踢球的氛围，他上小学时就迷上了足球，放学后经常跟小伙伴踢到很晚才回家。

交谈中提到孙发向，黎兴政用了“我们的足球导师”一词。“80后”孙发向今年39岁，已经踢了20多年球。将这两个隔代的人联系在一起的，正是足球。

“20世纪90年代末，全国足球氛围很好，我们村的年轻人不仅爱看球赛，周末还经常在村小学操场上踢球。2002年，中国男足入围世界杯，大家踢球更有激情了，有人提议过年的时候举办球赛，一呼百应，2003年春节期间村里就办过小规模的比赛。”孙发向说，从那时起，足球联赛成了村里过年必不可少的“节目”。

村里参加春节足球联赛的村民逐年增多，大家自发组建了多支球队，每支球队都有一个响亮的名字。为了做好赛事的组织统筹工作，村民们还会每年推选一位有号召力、有时间的村民担任“足协主席”。

今年28岁的孙琼赫2019年曾担任“东孔村足协主席”，足球早已成为他生活的一部分。“我记得上小学的时候，我们班就有好几支球队，男生如果没有加入球队，可能就交不到朋友。”孙琼赫回忆说，小学四年级的时候，他最大的愿望就是拥有一件球衣，为此，他经常顶着烈日捡腰果去卖钱。

拥有一个足球场，一直是东孔村村民的梦想。2015年，相关部门在东孔村附近兴修水利，把村小学里的一块空地

作为水泥搅拌场。水利工程完工后，村里的年轻人看到这块空地和足球场差不多大，便决定将其清理一下建足球场。

“村民们都很支持，当时有100多名村民志愿者参与，大家花了8天时间，在挖掘机的协助下，平整了空地，然后人工清理空地上的水泥、石块及各种杂草。”当年组织建足球场的黎香睿介绍，这100多名志愿者中，部分是村里的中学生，部分是村里的外出务工人员，大家每天一吃完饭就到空地义务干活。为了让足球场更“有样”，村民们还在空地上种草，并请人安装球门。

东孔村足球志愿者微信公众号曾刊发一篇文章《从东孔足球场建设看草根足球的力量》，记录社会各界为支持东孔村建足球场捐款1.8万余元。

东孔村人对足球的热情经媒体报道后，感动了海口一位叫梁其东的残疾人。他说：“我是一个足球迷，一个村庄有这种足球精神，我非常敬佩，我捐500元资助东孔村建足球场。”

## 有赞助商 还设金靴奖、金球奖

球场建好后，村民们踢球、看球的热情更高了，春节足球联赛也更热闹了。不仅东孔村组建了4支球队参赛，附近的孔汶村、抱一村等村庄也组队来参赛。

许多东孔村村民至今对2016年正月初一至初三村里举办的春节足球联赛记忆犹新。“那年的比赛非常热闹，村民们都被现场的气氛感染了。”当年的联赛组织者黎仕云介绍，2016年的春节足球联赛有10支球队参赛，每场比赛都有四五百人观看，有的队员甚至发动父母、兄弟、姐妹去当啦啦队员，现场加油声此起彼伏。

2016年至2019年，东孔村春节足球联赛越办越规范、越办越红火，村民们有钱出钱、有力出力。有人从学校请来体育老师当裁判，有人主动联系熟悉的经商人员或企业负责人拉赞助，有人义务从事赛事服务保障工作。2019年，共有12个俱乐部(即12支球队)参加东孔村春节足球联赛。

“我们每支球队都有专属球衣，都有赞助商。不止‘足协主席’，每名队员甚至普通村民，都会主动宣传推广赛事，争取社会支持。”孙发向介绍。前几年，东孔村春节足球联赛奖金高达1万元，主办方除了给冠军、亚军球队颁发奖金、奖杯，还设金靴奖、金球奖，奖励表现突出的队员。

《东孔2017年“春节杯”足球联赛

即将拉开序幕》《半决赛、决赛巅峰对决战报》《联赛球队全家福，团结就是力量》《乐罗队卫冕冠军，再次封王！2019东孔“春节杯”足球赛完美落幕》……浏览东孔村足球志愿者微信公众号发布的文章，亦能感受到比赛的热闹程度。

## 联赛因疫停办 内心的火苗未灭

20年来，足球潜移默化地改变着东孔村。目前，该村踢足球的村民有100多人，其中技术比较出众的有二三十人。东孔村春节足球联赛倡导的“发展民间足球文化，促进乡邻和睦，共同关注家乡发展”的办赛理念和“热爱家乡、团结互助、积极向上”的足球精神，已深入人心。

采访中，多位村民告诉记者，以前春节大家总爱聚在一起打牌甚至赌钱，举办足球联赛以后，男女老少相约去看球，村风变好了。“足球比赛是一个纽带，促进了村民尤其是村里年轻人的交流沟通，让村庄整体变得更团结融洽了。”东孔村乡村振兴工作队队员石速挺说。

2020年至今，受疫情影响，东孔村足球联赛已停办3年，但足球的火苗依旧在村民们心中燃烧。孙发向是乐东龙马环卫环境工程有限公司黄流片区负责人，下班后，他经常和球友去镇墟附近的小学踢球。在海口工作或学习的黎兴政等东孔村村民，有时会在海口世纪公园与其他球队踢友谊赛。

“小小芳村，因人而立；齐齐千人，因球而聚……每逢佳节，精英相聚；飞球过樑，群龙争首。”一位东孔村足球志愿者写下这样的句子，深情回忆足球联赛的场景。

无论住在村里的，还是在外忙碌的，东孔村村民都在期待足球联赛回归，期待足球给大家带来更多快乐。“疫情发生前，我们已经在谋划创建一个塑胶球场，后来因为疫情中断了。”孙发向说，前几年的春节足球联赛，每届都有球员受伤，村民们最大的愿望是有一块更好的场地踢球、办赛。

“联赛开办以来，经营体育器材公司的李政云女士每一届都免费给我们提供裁判员衣服、足球、药品等比赛用品，令我们非常感动。”看着长满杂草的球场，孙琼赫写下一首小诗：

我有一个绿茵梦  
它是我儿时的陪伴  
我有一个绿茵梦  
它是我少年的伙伴  
.....

我梦想有一天  
温暖的阳光洒在这片绿地上  
坎坷曲折之路成坦途